

历史上的牛年,印尼那些值得一说的人和事

——牛年系列话题之五

伍耀辉



伍耀辉

这几天上网,看到不少人写了牛年大事记,主要回顾了历史上的牛年发生的人和事。比如,1901年的牛年,八国联军攻入北京,同年7月,清政府派李鸿章和奕劻在北京和各国代表签订了丧权辱国的《辛丑条约》。再比如1925年的那个牛年,伟大的革命先行者孙中山先生不幸逝世,一代牛人只活了59岁……还有1949年的牛年新中国成立;1997年的牛年中国收回了香港,等等。

老伍我触类旁通,突然想回溯一下,看看我们印尼在历史上的牛年都发生了什么?于是紧锣密鼓赶快查询了众多资料,就有以下这篇文章。

首先从1901年的牛年说起,这一年的6月5日,咱们印尼的开国总统苏加诺出生于爪哇泗水的一个土著贵族家庭。他后来致力于民族独立斗争,1945年

成为印尼开国总统,被称为“印尼国父”。

1901年这个牛年,印尼华社也有一件大事值得纪念:雅加达华侨前辈在雅加达创办八华学校,这是印尼华侨创办的第一所开设中文、英文、印尼文的三语平民化学校。

再看1913年的牛年,印尼好像没有什么大事,唯一值得一说的,或者是家喻户晓的著名丁香烟品牌SAM-POERNA(三宝麟),在这一年由来自中国福建的移民林生地(LiemSeeng Tee)创建而成。后来,林生地家族的住家和早期生产车间变成了泗水三宝麟香烟博物馆,至今已然成为当地极富盛名的旅游景点,游客来此可尽情参观博物馆的各种收藏品,还可以亲眼目睹用传统工具制造香烟的整个流程。

接下来是1937年的牛年,这一年中国发生卢沟桥事变,日本大举入侵中国,抗战全面爆发。

在当时的荷属东印度(印尼),华侨也准备成立抗敌委员会,后因荷印殖民政府阻挠,乃成立华侨救济祖国灾民慈善委员会。1937年8月2日,巴达维亚华侨捐助祖国慈善事业委员会召集巴达维亚(今雅加达)各侨团开会,决定立即开展抗日救

国活动。8月12日茂物、丹格朗等八个城市的分会以及望加锡筹赈灾民委员会等组织成立。在印尼各地华侨到处张贴“节食救国”和“踊跃输将”等标语。各地侨校师生上街募捐、义卖、义演,成为募捐的主力军。而著名的《新报》,也从1937年8月起,建立“中国救济基金”,四年共募得1715854盾。《新报》职员自动减薪5%~10%以支援抗日。

1949年又是一个牛年。新生的印尼共和国经过几年与荷兰军队的拉锯战,迫使荷兰在国际舆论的压力下,于当年11月和中国签订了《圆桌会议协定》,荷兰移交主权,印尼成立联邦共和国,选举苏加诺为总统,印尼从此成为真正统一独立的共和国。

然后是1961年的牛年。在此之前,印尼发生排华,大批难侨被迫回国。但是到1961年情况出现好转,在中国政府不断斡旋与交涉中,印尼这起排华事件渐渐平息。

1961年6月21日,在中爪哇古城梭罗一个贫困的木匠家里,一位瘦弱的貌不惊人的孩子呱呱坠地。这个肖牛的孩子长大后成为一名家具厂商。2005年,在其44岁时当选梭罗市长,正

式进入政界。任期的5年内把梭罗市整顿得井井有条,不仅降低犯罪率,还振兴经济,建立了一个清明廉洁的地方政府。2010年竞选连任,他和副手都没花钱便以95.5%的选票蝉联市长。担任市长期间,他每月不领取政府薪水,只是签收并把钱交给市长秘书,用于及时救助灾民或苦难贫民。

2012年高票当选雅加达特区首长,无论整顿交通还是治理水患,都取得不俗成绩,赢得雅加达特区乃至印尼社会认可。

2014年10月20日,这个平民出身的政坛新秀宣誓当上印尼第七任总统。不用说大家也知道,这个肖牛的印尼政治家正是我们的总统佐科威。他一届任期到2019年,这一年又是牛年,佐科威竞选连任再次获胜,从政生涯成为传奇。

再说1961年之后的下一个牛年,是1973年。在这个牛年里,印尼中爪哇举世闻名的名胜古迹“婆罗浮屠”,由联合国教科文组织主持,开始进行大规模重建修缮。随后,印度尼西亚政府将其扩建为古迹公园。辉煌的建筑和杰出的雕刻,使婆罗浮屠同中国长城、埃及金字塔以及柬埔寨吴哥窟一起被世人誉为古代东方

文明的四大奇观,同时亦跻身世界七大奇迹之列。1991年底,婆罗浮屠被列入联合国教科文组织的世界遗产名录。

1985年又到了牛年。是年4月,中国外长吴学谦应印尼外长穆赫塔尔的邀请来印尼参加在万隆举行的亚非会议30周年纪念活动,并同印尼外长就两国关系和柬埔寨问题举行会谈,但印尼方面会谈中仍纠缠“九·三〇事件”。吴学谦外长对此进行了澄清,明确指出“中国对恢复与印尼的外交关系持积极态度。中国与各国的关系是建立在和平共处五项原则基础上的,我们不干涉任何国家的内政,这就是万隆精神”。1985年7月,中国贸促会主任王耀庭同印尼工商会主席苏坎达尼在新加坡举行谈判并签署《关于两国直接贸易谅解备忘录》。两国官方贸易往来终于在这个牛年得以恢复,为几年之后两国全面复交打下了基础。

1997年的牛年,对印尼来说不是好兆头。这一年夏天,印度尼西亚遭遇到金融风暴的袭击,经济和政治都面临严重危机的时候,第二年就发生了骇人听闻的反华行。

1997年8月,苏门答腊

岛和加里曼丹岛又相继发生火灾,至少有30万公顷林地被烧毁,271人丧生。祸不单行,这一年9月26日,印尼嘉鲁达航空公司(Garuda)一架“空中客车”A-300B4型客机在苏门答腊岛北部棉兰市附近山区坠毁,机上222名乘客与12名机组人员全部遇难。这也是印尼航空史上最严重的一次空难。

然后就是2009年的牛年。这一年,印尼政治与社会形势比较稳定,议会选举和总统连选得以顺利进行,金融危机对印尼经济的负面影响被控制至最小限度,经济发展可圈可点。但是,2009年9月30日和10月1日,我国苏门答腊岛巴东市附近海域接连发生两次7级以上大地震,数百幢建筑损毁,5000多人遇难。

又是12年过去,现在就到了2021这个辛丑牛年。

如今春节已过,包括印尼在内的世界各国仍被横行多时的新冠疫情所困。这个牛年究竟会怎样发展,现在还不能确定。

我想,印尼人民应该保持谨慎的乐观,生肖属牛的总统佐科威一定会带领我们,在此牛年内,哪怕花费九牛二虎之力,也要把疫苗接种工作完成。从而保证印尼国泰民安,天下太平。

中印友谊 地久天长

——专访中印友好协会巴厘分会主席曾天丰

与往年相比,今年由于疫情的原因,巴厘各大华人社团和各界人士也是以特别的形式迎接牛年新春的到来。日前,《国际日报》巴厘岛分社记者专访中印友好协会(Perhimpunan Persahabatan Indonesia - Tiongkok,简称PPIIT)巴厘分会主席(Chahaya Wirawan Hadi)就协会的历史背景和发展,及在疫情下所进行的交流推动事件等进行专访。

1.您是否可向读者阐述一下中印友好协会的成立的背景及发展?

印尼和中国的友谊不管是商业来往和文化交流,早在几个世纪前就已自然形成。在现代历史长河中,尤其是1955年在万隆举行的亚非会议上,两国民族共同为世界和平做出了不朽的贡献,同年6月1日在雅加达成立了印尼与中国友好机构。2003年前后巴厘岛掀起了中国游客的热潮,尤其是一些位于巴厘岛金塔马尼的中华寺庙,背后巴厘岛国王Jaya Pangus与华人女子王金徽成亲的传说吸引了大批中国游客。由于当时中国驻登巴萨总领馆还未成立,当时受泗水总领馆的委托给予巴厘岛的中国游客在紧急事件上提供帮助。在2014年中国驻登巴萨总领馆成立以来,为了更好地加强两国之间经济文化上的交流,及对总领馆工作的支持和辅助;同年,成立了中印友好协会巴厘分会。我出任第一任分会主



曾天丰主席向各界人士拜年



巴厘省各界人士在2020年欢庆春节合影留念



采访中



曾天丰(右三)接受中国画家徐永清女士写赠的书法



2020年,巴厘岛副省长Cok Ace(中)、陈魏副总领事(右一)及曾天丰(左二)及各界人士共进春节晚宴

席,并一直至今。

2.您是否可以畅谈一下中印友好协会所具体倡导的目标?

长期目标是争取两国民族区域与和平与安全作出贡献,以及建立印尼民族和人民与中国民族和人民之间的团结,来实现民主人道和社会福利。当然,从短期方面来说,我们主要是提高两国之间的文化、教育知识和科技领域上的合作;尤其在疫情期间,

我们也希望通过中印双方的交流,提高大众健康和替代性治疗的合作。

3.印中协会巴厘分会成立以来,具体有哪些代表性的活动或事件?

我们会经常通过中国各级政府部门及社区来举办中印艺术文化表演,来加强艺术文化交流;也会举办一些印尼和中国穆斯林社区之间的展览会;同时,向大众授教和普及华文来推动学习华文的热潮;此外,我们也会定期

举办中国传统保健治疗活动来进行健康,普及及教育宣传,向大众普及中国传统保健治疗的概念。

4.在疫情期间,对于中印发展和交流有何具体的活动?

往年中印友好协会都会邀请中国驻登巴萨总领馆、巴厘省政府及各界华社领导人和各界人士观看歌舞、共进晚宴晚来欢庆新春佳节;并且每年正月初一我的私家住所也会向众人敞开,

以“Open House”的形式与各街道人朋友们分享食物和喜悦,一般有近600至800人前来拜年。但今年由于疫情的原因,也在一定程度上限制了各类交流和访问活动。目前,我们仅协助了中国驻登巴萨总领馆在2月8日巴厘电视台新春晚会的舞台布置,也给社会各界所需群众给予生活上的救济。此外,我们专门有14名援救小组,为滞留在巴厘岛的中国游客及长期居住在

巴厘岛的中国公民及时提供紧急救助。我们希望疫情能够尽早被控制,能够多为中印交流的推动做出我们应有的一份贡献。

最后,我们非常感谢曾主席长期以来一直为推动中印在经济、文化等各个方面的交流和合作所作一如以往的支持和奉献。希望今后中印友好协会能够继续扩大团队,更深入地促进中印民族之间在各领域上的合作与交流。 本报记者 叶露

关于进一步明确申领健康码及健康状况声明书有关要求的通知

【本报讯】据中国驻登巴萨总领馆消息:当前,全球新冠肺炎疫情依然严峻,国际旅行交叉感染风险居高不下。为巩固来之不易的疫情防控成果,保障确有必要赴华人员的健康安全,中国驻印度尼西亚大使馆现进一步明确所有赴华人员申领“HS”标识的健康码(中国公民适用)或带“HDC”标识的健康状况声明书二维码(外国公民适用)有关要求,并自2021年2月24日0时起实行以下措施:

一、从印尼始发的所

有赴华人员应搭乘直飞中国的航班。中国驻印尼使领馆不再为经第三国中转赴华的人员签发健康码或健康状况声明书。

同时,对从第三国始发经印尼中转赴华的人员,中国驻印尼使领馆原则上不再受理其健康码或健康状况声明书申请。

二、所有赴华人员应在启程前至少提前14天进行单人单间居住隔离并按要求做好健康状况监测。凡隔离满14天且体温正常、无呼吸道症状的,可于登机

前48小时内,在两家不同的指定机构,在有关航空公司协助下,各做一次核酸检测以及血清IgM、IgG抗体检测。中国驻印尼使领馆将根据规定并结合有关检测结果(数值)决定是否发放健康码或健康状况声明书。

三、所有赴华人员在指定机构核酸检测以及血清IgM、IgG抗体检测结果任一项为阳性的,将被视为有既往感染史,持有合规疫苗接种证书者除外。

对有既往感染史的人员,应按中国驻印尼使领馆

要求,在指定机构进行两次相应检测(采样时间至少间隔24小时)。如检测结果符合要求并接受14天以上单人单间居住隔离的,始可于登机前48小时内,在两家不同的指定机构,在有关航空公司协助下,再各做一次核酸和血清抗体检测。检测结果符合要求的,可向中国驻印尼使领馆提交健康码或健康状况声明书有关申请。

对于无法确认康复的,有关人员应视情提供当地医院出具的载有肺部CT或X光结果的诊断证明。

四、所有赴华人员申领健康码或健康状况声明书时,除核酸检测以及血清IgM、IgG抗体检测阴性证明外,还应一并提供以下材料:

(一)任职单位出具的工作证明(加盖单位公章并经法定代表人或其授权人员签字);

(二)所持印尼居留许可、签证或入境章;

(三)中国驻印尼使领馆要求的其他材料。

五、对通过陆路口岸从东帝汶等国始发前来印尼中转赴华的人员,首先应在

始发地进行核酸检测以及血清IgM、IgG抗体检测,并向中国始发地使领馆申领健康码或健康状况声明书。如果查无中领馆记录,中国驻印尼使领馆将不为有关中转赴华人员签发健康码或健康状况声明书。

六、所有赴华人员应严格遵守疫情防控规定如实提交相关材料。如被查出隐瞒病情、篡改检测证明、不遵守隔离要求或填报虚假信息等情况,将无法获得健康码或健康状况声明书。触犯法律的,将被追究有关责任。